. Utvoite viechny podmnoziny mnoziny M = {3, -4, 5}.

. Stanovte, kolik podmnoZin ma mnozina A = {O, 1, 2, 3}, zobecnéte pro pfipad, kdy
mnozina A ma n prvki.

. Jsoudany mnoziny A= {1,2,4,7,11,16},B= {1,3,7,13},C= {l,6, 11, 19}. Urcete
a)AuB,b)BUC c)AuBUC, dANBe) AnC,HANBNC,g)A-B.

. Uvazte, zda a) mnozina uhli v trojuhelniku je podmnozinou mnoziny trojihelniki,
b) mnozina prvocisel je podmnoZinou mnoziny lichych ¢isel, ¢) mnozina lichych ¢isel je
podmnozinou mnoziny prvocisel, d) mnoZina rovnostrannych trojuhelniki je
podmnozinou mnoziny rovnoramennych trojahelniku.

. Je mozné¢, aby nékdy platiloa) A-B=A, b)A-B=&?

. Uréete prvky mnozin A, B, C, které jsou definovany ve tvaru A = {x € R : x*-1=0},
B={xeR:(x-1)=0}, C={xeR:x - 2x"-x=-2}.

. . - v . . T .
. Najdéte mnozinu, kterou tvofi viechna feSeni rovnice a) cos [E xj =0, b) sintx=0.

. Zakladni mnozina je Z = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} a mnoziny A = {1, 3, 5, 7},
B=1{2,4,6,8},C=1{3,4,7,8}. Urtetea) AU B, b)A'n B, ¢)B'nC.

. Ktery ze vztah plati pro mnoZiny Z celych a R racionalnich Cisel:

a)Z=R, b)ZcR, c¢)RcZ

. Exastuji cela &isla, ktera jsou nekladna 1 nezaporna, ktera to jsou:

a) viechna, b)neexistuyji, «c¢)ano, 0.

. Kolik riiznych racionalnich ¢isel je zapsano: E:_, EE; 2.25; E:_, &; —_1?.; 2+l:
8 8 4 56 =32 4

a)0, b)l, ¢)2.

. Pro ktery interval plati VxeR:a<x <b:

a) polootevieny (a,b>, b)uzavieny <a,b>, c)polozavieny <a,b).

5. Patfi vztah |ab| = |a| - |b| -cos @ mezi vlastnostmi absolutni hodnoty realnych Cisel a, b:

a)ano, b)ne, c¢)ano,je-li p= %.

6. Pro mfimum Ciselné mnoZiny M plati jedna z vlastnosti:

a) YxeM plati x=inf M, b) ¥xeM plati x <inf M, ¢) Ix e M, tak, Ze plati
x <inf M.



2) Maxi Mini S fi

Definice 1.17.

Plati-li M < a, a € R, fekneme, Ze a je hornt mez (zavora, ohrani¢eni) mnoziny M a
ze mnozina M je shora ohranicdend,

plati-li @ < M, a € R, fekneme, Ze a je dolni mez (zavora, ohraniceni) mnoZiny M a
ze mnozina M je zdola ohranidend,

fekneme, ze a € R je nejvetsi prvek mnoZiny M a piSeme a = max M, jestlize plati
M<a Nae M,

fekneme, ze a € R je nejmensi prvek mnozZiny M a piSeme a = min M, jestlize plati
a<M Nae M.

Piiklad 1.18. min (-2, 3) neex., max (—2,3) = 3; max N neex., minN = 1.

Definice 1.19. Necht M C R.
Nejmensi horni mez mnoziny M nazyviame suprémum mnozZiny M. Neni-li mnozina
M shora ohranicena, povazujeme za jeji suprémum oc. PiSeme

supM = min{z|z e RA M < z}.

Nejvétsi dolni mez mnoziny M nazyvame infimum mnozZiny M. Neni-li mnozina M
zdola ohrani¢end, povazujeme za jeji infimum —oc. PiSeme

inf M = max{zr|zr € RAx < M}.
Priklad 1.20. inf(—=2,3) =max{z € R|z < (-2,3)} =max{r e R|z < =2} = -2,

sup(=2,3) =min{zr e R|z > (=2,3)} = min {z e R|z > 3} = 3.

Hlavni rozdil mezi Supremem a Maximem: Maximum je nejvétsi prvek mnoZiny, ktery do ni
patri, Supremum je horni zavora mnoZiny, kterd ale do ni nemusi nutné patrit. Shora omezend
mnoZina md vZidy Supremum, ale nemusi mit Maximum. (podobné Infimum a minimum).

1)

Urcete maximum, minimum, supremum a infimum nasledujicich mnozin:
Ay = (=7,2)

A, =(=3,1)U({4, 5)

Az =(0,1)U(4, =)

A, = (=3,1)U(4, 8)



2)
Najdéte suprémum a infimum mnoziny

a) My = {z|z =2 Ane N},
b) My = {z|o =20 Anen},
) Ms={rxeR| [3z—=1| <z < |3z +1]}.

3) . : n+2
Urete, zda existuje mimimum mnoZziny M = 1 neN;p:
n

3
5

a) existuje, b) neexistuje, c) nelze urdit.

3. Kterym redlnym ¢islim vyhovuji nasledujici vyrazy ? Zapiste pomoci intervali!

, 1 3
) — b)Jx-2 + f5-x, Dz

4. Najdéte maximum, minimum, supremum, infimum mnoZin (pokud existuji):
a) (0, 1),
b) <0, 1>,

¢) mnoZina viech zapornych Cisel.



3) Zobrazeni
Definice 1.24. Zobrazenit f mnoziny D do mmoziny M je predpis, ktery kazdému

prvku z € D pfifadi pravé jeden prvek y € M. Prvek y se nazyva hodnota zobrazeni f
v x, nebo také obraz r a znaéi se f(z).

Skute¢nost, ze f je zobrazeni mnoziny D do mnoziny M zapisujeme vztahem
f:D—- M, zw— f(z).
Mnozina D se nazyva definiéni obor zobrazeni f, mnoZina f(D) = {f(z)|r € D} se

nazyva obor hodnot zobrazeni f a znaci se symbolem H.

Zobrazeni prosté:
x#y,f(x) # f(y)

Funkce f se nazyva presta, jestlize plati:

Vry,x0 € D1 11 # 10 = f(11) # f(22).

Zobrazeni na:
ftA-> B a H; =B

1.Necht A ={-1, 2, 5},B = {0, 3}

a) Sestrojte vSechna zobrazeni z mnoziny A do B

b) VSechna zobrazeni z mnoziny B do A

2. Kterd zobrazeni z 1a) jsou prosta a ktera jsou na mnozinu B?

3. Ktera zobrazeni z 1b) jsou prosta a kterd jsou na mnozinu A?



* Je nasledujici zobrazeni prosté?

f(x) 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0

* Je nasledujici zobrazeni prosté?

X -20 -17 -14 -13 -2 8 9 10 11 12

f(x) 12 11 13 8 9 4 2 4 11 0

Existuji k predchozim zobrazenim inverzni zobrazeni?

(Dilezité typy zobrazeni)

Zobrazeni f : A — Bije
« prosté (injektivni), jestlize pro kazdou dvojici z1, z3 € A, z; # x9, plati f(z1) # f(z2).
+ na (surjektivni), jestlize f(A) = B, to jest pro kazdé y € B existuje z € A spliujici f(z) = .
» vzdjemné jednoznacné (bijektivni), jestlize f je prosté a na.



) Definicni of

Urcete definiéni obor funkce y = xz_ ]4_
_'r -—
10
Urcete definiéni obor funkee y = xf 3
X+

Urcete definiéni obor funkce y = log(3x - 5).

Uréete defiméni obor funkce:

2-x
3) }J=|"2+x’

b) v=Inlnx, c)

d) y=cotgdx, e) y=2"", ) y=In(x" -2x).

Q- x°
2+x




